

孙枢基金委员会第四次全体会议顺利举行

2025年4月23日下午,孙枢基金委员会第四次全体会议在北京国测国际会议会展中心顺利举行。参会人员有王成善、邹才能、肖文交、杨进辉、何治亮、孙星原。邓运华、姚玉鹏、翦知湓、董云鹏等请假;列席人员有胡修棉、由雪莲、陈曦。

本次会议听取了“孙枢奖”运行情况的汇报。陈曦博士代表吴怀春教授详细汇报了“孙枢奖”运行情况及获奖人的学术发展情况。每两年举办一次的“中国青年沉积学家论坛”是“中国孙枢奖”评选的唯一渠道。从2018年11月第一届至2025年4月的第四届,中国青年沉积学家论坛报告人的学术水平快速提高,其中取得国家级人才称号的人数稳步提升,前四届的报告参与人中有23位已获国家级人才或国家级青年人才称号。迄今,前四届20位中国孙枢奖获得者中,已有15人获得国家级青年人才等荣誉。上述情况反映了“中国孙枢奖”自设立以来,在推动沉积学科进步及人才培养方面起到了关键作用,已成为中国地球科学界的重要品牌奖项。

国际孙枢奖由国际沉积学家协会(IAS)与中国沉积专委会(CAS)于2020年联合设立,在国际沉积学家协会网站上公布获奖者,每两年评选一次,第一至第三届“Sun Shu Research Prizes”已有来自英国、法国、中国的6位杰出的青年学者获此殊荣,他们分别是英国阿伯丁大学Alex Brasier博士、法国里昂第一大学Guillaume Suan博士、中国地质大学(北京)吴怀春教授、中国地质大学(武汉)David Kemp教授、中国石油大学(北京)龚承林教授和中国科学院南京地质古生物研究所陈吉涛研究员。前三届获奖者每位获得1300欧元奖金,由孙星原博士资助。特别感谢孙星原博士在推动“孙枢奖”和“Sun Shu Research Prizes”实施过程中所做的巨大贡献。基金会建议,在今后召开的全国沉积学大会等会议上,设置孙枢奖获奖者报告;同时,在《沉积学报》开设“孙枢奖获奖者论文”专栏。



孙枢基金委员会第四次全体会议与会代表合影

(从左至右:胡修棉教授、何治亮教授、邹才能院士、孙星原博士、王成善院士、肖文交院士、杨进辉研究员、由雪莲副教授、陈曦研究员)

最后,会议讨论了孙枢基金财务管理运行机制。杨进辉研究员就孙枢基金在中国科学院地质与地球物理研究所的财务管理情况进行了详细介绍,涵盖了基金账户管理、资金来源、已支出情况、未来给国际沉积学家协会支付国际孙枢奖“Sun Shu Research Prizes”获奖者奖金的实施方案和发放流程。经过会议全面而深入的讨论,决定将孙枢基金会章程中只动用利息保留本金的条目变更为以本金支付国际孙枢奖“Sun Shu Research Prizes”奖金,并对原孙枢基金会章程做适当的修订;同时,在财务运行上,配合基金账户所在单位顺利完成奖金发放。

撰写人:陈曦、由雪莲
审阅人:吴怀春、胡修棉